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Tutorium zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I (Unterrichtsfach)“

1. Student Rainer Wahnsinn argumentiert bei der Konvergenzuntersuchung zur Reihe
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so:

Die Reihe
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ist eine geometrische Reihe mit x = k

k+1
, also wegen |x| < 1 konver-
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Welchen schlimmen Fehler hat er gemacht (ca. 20% der Studierenden machen ihn leider
auch)?

Untersuchen Sie (auf korrekte Weise), ob die Reihe
∞∑
k=0
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tatsächlich konvergent ist.

2. Bestimmen Sie jeweils alle x ∈ R, für die die folgenden Reihen konvergieren und berechnen
Sie dafür den Reihenwert:
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(x ̸= 3).

3. a) Bestimmen Sie für die Reihe
∞∑
k=1
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die n-te Partialsumme sn und zeigen Sie damit, daß die Reihe konvergiert mit Rei-
henwert 3

4
.

b) Sei x > 0. Zeigen Sie mit Hilfe des Minorantenkriteriums, daß die Reihe
∞∑
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1
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divergiert.

4. Seien (an)n∈N und (bn)n∈N Folgen mit bn ̸= 0 für alle n ∈ N und so, daß die Folge
(
an
bn

)
n∈N

konvergiert.

a) Zeigen Sie: ∞∑
n=1

bn absolut konvergent =⇒
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n=1

an absolut konvergent

b) Gilt auch ∞∑
n=1

bn konvergent =⇒
∞∑
n=1

an konvergent ?

Für die Tutorien am 26. und 27.11.18


